

南北车整合大戏开锣超预期

分析称可避免“走出去”内耗 对铁总议价能力影响不大

□本报记者 汪珺

10月27日一早停牌的中国南车、中国北车当晚双双发布公告称，因拟筹划重大事项，鉴于该事项存在重大不确定性，公司股票自10月27日起停牌，将尽快确定是否进行上述重大事项，并于股票停牌之日起的5个工作日内（含停牌当日）公告并复牌。

中国证券报记者从权威渠道获悉，“重大事项”即为市场传言已久的南北车重组合并。南北车整合的筹备小组现已成立，由两公司一把手牵头，整合方案由中金公司具体负责，正在紧锣密鼓制定之中。

业内人士认为，推动中国高端装备“走出去”并推动中国从制造业大国向制造业强国加速转型的思路已确定无疑，高铁是高端装备制造的领头羊，南北车的整合将有利于在国际上形成合力，助推上述战略目标的实现，预计两者整合步伐之快将超预期。

整合方案大猜想

“南北车整合一事高层已经统一意见，已是板上钉钉，由国务院主导，速度可能很快，现在最大的悬念是整合方案以及相关的人事变动。”一位业内人士对中国证券报记者透露。

目前，市场上关于南北车整合的猜想已有各种版本。根据媒体报道的方案，一种是由其中一家公司通过增发的方式吸收合

并另一家，另一种则是由南车北车成立一个由国资委管理的新集团，下辖两个上市公司。此外，也有业内人士提出，两家相互合并的方案并不可行，可以重点将南北车的海外业务整合，以重点避免海外恶性竞争，提高“出海”竞争力。

据中国证券报记者了解，今年9月底国家已成立南北车整合的筹备小组。此次停牌期间，将筹划双方整合方案，中金公司将是方案的具体操刀者，不过，目前方案尚未成型。

也有分析师指出，要想将两家企业合并并非易事。目前，两公司均分别在A股和H股上市，合并会涉及现金选择权，上百亿的市值要换股，将是很大手笔。此外，央企合并本身就是一个复杂的事情，执行过程中变数也很大，预计此次南北车停牌的时间不会短。

国内行业格局影响有限

中国南车和中国北车都是国资委管理下的央企。2000年，原中国铁路机车车辆工业总公司被拆分为中国南方机车车辆有限公司（南车前身）和中国北方机车车辆有限公司（北车前身），并划归国资委管理，南车、北车两大集团因此成为独立的竞争对手，业务按地域划分，南方的企业划归南车，北方的企业划归北车。

根据分家时的“潜规则”，在铁总每年的铁路车辆招标中，无论南北车各自技术如何，两者中标的总订单规模均是“各占50%”。

这从两者的年报中也可见一斑。2013年年报显示，南北车营业收入、净利润规模等各项指标难分伯仲。中国北车实现营业收入972.41亿元，净利润41.29亿元，基本每股收益0.40元，全年新签订单1305.7亿元，同比增长65.7%；中国南车全年实现营业收入978.9亿元，净利润41.4亿元，基本每股收益0.30元，全年新签订单1350亿元，同比增长65%。

“若两者合并，预计对国内行业格局的影响不大：与铁总之间还是甲乙方的关系，铁总的议价能力可能稍微减弱，但程度不大；两公司下属公司之间的竞争还是会有的，因为现在铁总招标也是以下属公司为主体去竞标。”一位铁路行业人士告诉中国证券报记者，但合并可以减少重复研发的费用，此外会提高两公司在与地方地铁项目中的议价能力。

“受影响最大的可能还是两个公司的人事安排，比如一些重复的公司如财务公司、进出口公司等，这也往往是央企合并过程中最难操作、变数最大的部分。”该人士这样说道。

“中国制造”走出去意义深远

业内人士指出，南北车重组合并，更重要的意义在于，形成合力，推动中国高端装备进一步走向世界，从制造业大国向制造业强国加速转型。

一位铁路行业人士告诉中国证券报记者，在国外，各国装备企业多为一家出面竞夺，比如德国方面多为西门子，加拿大则是

庞巴迪，法国则是阿尔斯通。但中国存在南北车两家公司，在国际竞标过程中，双方往往将各自视为竞争对手，甚至恶性竞争，内耗严重。

“未来，中国装备制造走出去，注重的是质的飞跃而非量的提高。”该人士认为，南北车的合并将有利于形成合力与上述国际巨头竞争，以此提高我国高端装备制造的核心技术和国际竞争力。

“中国高端装备制造中，高铁无疑是领头羊，有很强的带动作用。唯有走出去，才能进一步提高自身竞争力，并带动全产业链的装备制造走出去。”他称。

中国工程院院长周济近期在重庆召开的“中国工程院制造强国及工业强基战略考察调研座谈会”上曾指出，中国已进入一个关键发展时期，将实体经济、制造业发展放在更加重要位置已成为共识。制造业是工业经济的基础和脊梁，如何推动制造业更好发展是一个重要课题。

“经过这些年发展，中国已成为一个制造大国，但离制造强国还有不少差距。我们要通过顶层设计，按照创新驱动、质量为先、绿色发展、结构优化的原则，大力促进制造业转型升级，努力向制造强国迈进。”他称。

事实上，高端装备业的整合已在核电领域铺开。国家核电新闻发言人、首席信息官郭宏波近日向媒体证实，国家核电技术公司与中国电力投资集团公司正在相关部门的指导下推进重组工作，目前重组方案已上报至国务院国资委。

■“新三板”动态

盈谷股份拟亿元收购金谷资源

盈谷股份（830855）10月27日晚公告称，公司拟通过在香港设立的全资子公司香港中金资源有限公司以现金+资产方式向大股东北京盈谷信晔投资有限公司的全资二级子公司中亚资源开发有限公司，支付人民币1亿元收购其全资子公司金谷资源开发有限公司的100%股权。

根据公告，公司拟向大股东盈谷信晔全资子公司宁夏夏中哈资源投资有限公司，以人民币4391.71万元的作价出售资产（包括11家应收账款和14台多晶硅铸锭炉存货）；公司将以现金支付本次购买和出售资产交易作价的差额人民币5608.29万元。

公司表示，本次拟出售、收购资产短期内对公司现金流产生一定影响，但公司向大股东出售的资产可以作为对价支付部分收购款，从而减少公司现金压力。此外，本次购买的金矿资产与公司战略发展方向相一致，系公司未来的盈利增长点。（任明杰）

招商证券前三季度业绩增六成

招商证券10月28日发布三季报称，公司前三季度实现营业收入65.72亿元，同比增长48.15%；归属于上市公司股东的净利润25.33亿元，同比增长60.08%，基本每股收益0.4899元。与中报数据比较显示，公司第三季度业绩实现了较大幅度增长。

前三季度，招商证券经纪业务手续费净收入为23.73亿元，去年同期为21.65亿元；投资银行手续费收入达到8.04亿元，去年同期为2.25亿元；资产管理手续费收入达到2.82亿元，去年同期为1.37亿元。

公司投行具备传统优势，2014年新设大客户服务部，负责投行业务大客户服务体系建设等工作；同时，引入并购人才设立并购部，专职并购重组业务的拓展和执行；设立创新融资部，全力推动资产证券化业务。（姚轩杰）

长江证券前三季度净利增五成

长江证券10月27日晚披露2014年三季报，公司实现营业收入31.11亿元，同比增长37.21%；营业利润15.67亿元，同比增长48.26%；利润总额15.70亿元，同比增长47.57%；归属于上市公司股东的净利润12.27亿元，同比增长50.73%。前三季度净利润已经超过去年全年。公司人士表示，上述指标增长得益于长江证券今年启动的全面转型。

数据显示，今年1-9月，公司股票主承销项目融资金额行业排名第9位，企业债主承销项目融资金额行业排名第12位，累计为14家企业发行了18只债券，承销规模合计175.6亿元，主承销的企业债只数和规模在整个市场上的占比也不断提升，推荐挂牌新三板家数行业排名第5位，推荐挂牌企业融资次数行业排名第3位，融资金额行业排名第4位，正在开展两个挂牌企业的做市业务；公司打造的“大资管”平台已经开展定向增发、并购、股票分级、债券分级、私募合作等创新业务，累计研发创新产品24只，主动管理股票质押回购业务规模18亿元；信用业务等创新业务收入占比持续提升，前三季度信用业务规模已超过130亿元。

公司推荐挂牌新三板项目在湖北市场份额超过40%，其中，东湖高新区已经挂牌的56家企业中有25家是公司承做，占比高达44.64%。（向勇）

亚泰集团大幅上调定增价格

10月9日起停牌的亚泰集团10月28日发布定增预案修订稿，公司拟将非公开发行股份价格由此前的3.47元/股上调至4.15元/股，发行数量及发行对象保持不变，定增募集资金规模上限则由此前的24.47亿元上调为29.27亿元。公司股票将于10月28日复牌。

公司称，此次非公开发行后，公司资产负债率（合并）将由75.33%降至69.73%，较此次发行前降低5.60个百分点；同时，可降低财务费用约1.38亿元，提高公司盈利能力。（王小伟）

海润光伏拟引入战略股东

海润光伏10月28日公告，公司拟引入战略股东，同时公司相关股东拟将持有的公司股票部分转让给战略投资者。公司股票交易将继续停牌。

事实上，近日公司管理层已悄然发生变动。10月16日，海润光伏发布公告称，公司董事会10月14日收到董事长任向东、董秘周宜可和首席技术官邢国强的书面辞职报告，取而代之的分别为杨怀进、曹敏和李红波。（李香才）

特变电工拟建20MW光伏项目

特变电工10月28日公告，10月25日，公司控股股东特变电工新疆新能源股份有限公司与乌什县人民政府签署了《光伏发电产业合作项目协议书》，拟在乌什县建设20MW并网光伏发电项目。

根据公告，项目位于新疆乌什县重工业园区，项目占地约700亩，项目总投资约2.5亿元，项目建设期为1年。当项目取得核准后，新能源公司应在协议书签订后30个工作日在乌什县注册项目子公司，负责该光伏项目的建设和后期运营维护。

特变电工称，该协议书的签署及项目的实施有利于扩大公司新能源产业系统集成业务的竞争力及市场占有率，进一步提高公司新能源产业的盈利能力，保障公司新能源产业的长远可持续发展。（李香才）

联手两公司

湖南发展拟打造健康城

湖南发展10月27日晚公告称，公司、长沙祥茂投资置业有限公司、湖南宇田集团股份有限公司拟在长沙县春华镇建设春华·健康城项目，并达成三方合作协议。

根据协议，健康城项目拟选址于长沙县春华镇S207以东，开元路以北的武塘水库周边约3000亩区域。三方共同收购湖南源品投资发展有限公司持有的湖南发展源品健康产业投资公司50%股权，其中，湖南发展收购4%，祥茂投资收购35%，宇田集团收购11%。收购完成后，湖南发展源品健康产业投资公司的股权比例将变更为：湖南发展54%、祥茂投资35%、宇田集团11%。合资公司现有的注册资本30000万元、实收资本6000万元暂时不变，后续出资由三方在合资公司《章程》中予以明确。

资料显示，春华·健康城项目规划用地约3000亩，建设用地约1500亩，流转和租赁用地约1500亩，总建筑面积约100万平方米。项目预计总投资约97亿元，全部由湖南发展、祥茂投资、宇田集团三家共同筹措。项目开发周期约为5年，投资回收期约12年。（任明杰）

重庆百货凯瑞商都租约到期暂停营业

中期利润占比超10%

停营业。

新世纪百货凯瑞商都位于重庆市沙坪坝区商业黄金地带，尽管其营业收入在公司中的占比不足4%，但利润占比却超过10%，是重庆百货盈利能力最强的门店之一。公司表示，本次暂停营业将对公司业绩造成一定影响。

公告显示，凯瑞商都经营面积2.3万

平方米，2013年实现营业收入92430.98万元、利润总额12422.40万元，分别占公司同期营业收入的3.06%、利润总额的13.02%；2014年1-6月实现营业收入50884.23万元、利润总额5467.13万元，分别占公司同期营业收入的3.36%、利润总额的10.74%。

公告称，公司将租赁位于凯瑞商都旁

边的“煌华·新纪元”约3.27万平方米的商业用房，用于凯瑞商都经营，计划于2015年5月重新开业。

此外，重庆百货同日公告称，公司将出资15000万元、占比50%股份，设立小贷公司；将出资2000万元、占注册资本40%，与重庆农畜产品交易所和重庆商社投资公司共同发起设立商业保理有限公司。

□本报记者 周渝

重庆百货10月28日公告，公司所属新世纪百货凯瑞商都1至7楼（百货业态）物业租赁合同将于2014年10月31日到期，由于该物业产权结构复杂，业主数量众多，公司未能就续租事宜达成一致，公司决定自2014年10月27日起对凯瑞商都暂